

文脉传承，守正创新，铸名校辉煌

黄冈市实验小学 陈平

黄冈，钟大别之灵秀、汇长江之磅礴、源历史之本真、融现代之创新。这里是基础教育的沃土、人才的摇篮，在这片神奇的土地上，坐落着一所名震荆楚的百年老校——黄冈市实验小学。



一、千年传承的文化底蕴。

学校诞生于中华民族危难之际：当年洋务派领袖、湖广总督张之洞，推崇教育救国方略，湖广布政司黄州府 1904 年创建黄州高等小学堂，此乃学校前身。

这里是黄冈文脉的发祥地：早在宋代，便是古县学宫——黄州府试院。校园内的“文庙”“泮池”，诉说着千年育人故事，曾走出文武进士 953 人，总量居全国第五。校园里，留下了千年文豪苏轼“东坡暗井”的美丽传说。前国家主席董必武，1903 年在此考秀才、举义事，1910 年又应邀来校担任英文和国文教师。

这里是鄂东革命的火种：鄂东第一个中共党支部成立于此，一大代表董必武、陈潭秋、包惠僧，革命家林育南在此求学或工作、萌生革命。抗战期间，原教育部部长刘西尧在此担任黄冈中心县委书记，与陈锦文扮做夫妻，以教师身份秘密开展抗日救亡工作。这里是老部长革命的第一站，是他魂牵梦绕的地方，他先后四次来学校考察指导，并亲自题写校名。

这里是一方教育圣地：王亚南、秦兆阳等名人学者在此求学、讲学；李四光之父李卓侯在此担任校长。改革开放以来，学校培养了一大批优秀杰出人才，他们中有摘取国际数学奥数金牌的林强、库超，有夺得亚运会四块金牌的邱波。他们表现出的对事业的执着、对祖国的奉献、对民众的诚信，以及面对艰难困苦的坚忍与拼搏，正是对黄冈实小文化精神的最好诠释。



黄冈市实验小学正是根植于这块文化的沃土，传承着先辈的文明，筚路蓝缕，勤勉探索，锐意创新，深入挖掘传统，汲取其中丰富的营养，以优良的传统和校史文化激励全校师生。

学校占地 44 亩，现有 51 个教学班，在校学生 2900 余人，教职工 150 人。2020 年起，黄冈市委、市政府对黄冈实验小学实施整体改造，拟恢复古代黄州县学原貌，传承中华优秀传统文化；建设名人文化纪念馆，弘扬历史名人精神；建成文化、教学、运动、生活四大功能区，以文庙为中心，融合宋代、苏式(前苏联)、现代三种建筑风格，打造大别山地区一流现代化特色学校。

校园里古树参天，花草繁茂，学宫遗迹“文庙”“泮池”“东坡暗井”与现代建筑教学楼、逸夫楼交相辉映，相映成趣。这里不仅有着幽雅怡人的校园美景，更有独具魅力的人文环境。学校注重挖掘校园环境文化所蕴含的深层教育功能，校园中巍然矗立的千年文庙，设立成了开放式的“读书吧”，传承千年儒风、书香文化。深入挖掘学校的红色基因，以革命前辈、红色故事为主题，打造百米文化长廊，给全体师生潜移默化的革命传统文化浸染。校内古建筑，以及其间所设立的校史陈列室，是对学生进行爱国主义教育的重要基地，不仅具有较高的艺术审美价值，更是了解学校历史、激发奋斗热情的生动教材；校园环境文化给人以艺术的感染和美的享受，将学校的文化积淀由无形转化为有形，提升了师生的人文素养和人格精神，让学校真正成为书香校园、和谐校园。



二、百年积淀的办学理念。

百余年来，学校一方面承袭历代儒学古韵，一方面与时俱进，不断更新教育思想，吸收现代教育精华，坚持“以人为本、张扬个性、和谐发展”的办学理念，突出养成教育和开发学生潜能，规范办学行为，创设促进儿童健康发展的教育，让每一位孩子成为最好的自己。通过一代又一代实小人的努力，学校办学条件逐步改善，办学水平不断提升，教育教学质量深得社会赞誉。

学校坚持“文化立校、科研兴校”战略，把课题研究、校本资源开发作为锤炼教师技能提高教学质量、促进学校发展的重要抓手，使科研工作深入教育、教学各领域，融入年级、学科全类别，深入课程、课堂改革全过程。近年来，学校承担了 14 项国家、省级课题，

获得 60 多项国家级成果和 10 多项国家级荣誉称号。近年来先后荣获“现代教育技术实验学校(教育部)”“国家级体育传统项目学校(教育部、体育总局)”“国家级语言文字规范化示范学校(教育部)”“全国巾帼建功先进集体(全国妇联)”“全国示范家长学校(全国妇联、教育部、中央文明办)”“中国少年科学院科普基地(中国少年科学院)”“湖北省文明校园(湖北省人民政府)”“湖北省学校艺术教育先进单位(湖北省教育厅)”“湖北省示范学校(湖北省教育厅)”等荣誉称号。

三、守正创新的办学特色。

为更好满足人民群众对优质教育的需求，我校从实际出发，坚持传承与发展，改革与创新，编制了《黄冈市实验小学教育改革与发展“十四五”规划(2021~2025 年)》。提出了“建设和完善‘黄冈实验’教育品牌，重视教师队伍建设、重视人才培养、坚持教育改革、落实差异化教学、满足个性需求及关注儿童幸福感，成为黄冈教育的品牌和样本”的总体目标，逐步将我校打造为“教师队伍精良、学生素质全面、教育特色鲜明、育人环境一流、社会认可度高”的全国名校。

黄冈市实验小学的教师敬业、专业，在黄冈有口皆碑，社会地位极高。学校每年都会有“新鲜血液”加入团队，来到这里的每一位“新人”都进步神速，因为我校教师的“三段式专业成长”卓有成效。一是得益于课题的引领：目前在研的有省级党建重点课题《中小学党建文化与学校文化建设研究》、省级语文课题《支架理论和小学学习作教学》、数学省级课题《利用信息科技提升学生数学核心素养的实践研究》、音乐省级课题《提高农村中小学音乐教育质量的策略研究》以及一大批市级、区级教科研课题，这是我校开展专业研究的重要抓手。例如语文学科的“阅读教学目标与内容落地路径的研究”课题，以“书香陪伴成长，阅读绘就未来”为主题，通过创建阅读新模式，研究多课型阅读教学，让“快乐阅读”滋养师生的心灵，让阅读成为学生全面发展的助推器，成为教师专业成长的孵化器。



二是有常态化的校本研修：我校有“青蓝工程”，师徒结对，手把手地传帮带；有集中培训讲座，既学习前沿的教育理论，又剖析学科教学实例；有仿学生一样研学，2021 年

7月全校教师赴罗田县燕儿谷开展集体备课，2022年初寒假期间开展线上集体备课，2022年暑期分组开展“大单元教学”研究等，为教师的发展与成长搭建了教研平台。



三是各年级、各学科的团队建设：确定各学科的首席名师，组建教研团队，指导参加比赛的中青年教师磨课，让他们不仅在比赛中获得奖项，更收获一生受用不尽的专业成长。还有扩大对外交流，积极学习成功经验：选派骨干教师赴江苏省南通市南通师大第二附属小学学习取经，加入获中国基础教育成果特等奖的李吉林“情境教育”实验团队——使我校成为“情境教育法”实验学校；派教师分批次去武昌实验小学跟岗学习，提升了教学能力和管理水平。



四是有健全的激励机制：“七一表彰”、教师节“师德标兵”评选、元旦节“寻找最美实小人”颁奖活动等，讲好实小教育好故事，辐射正能量，形成了“人人争先”的学术氛围。“寻找最美实小人”活动是我校一年一度的重头戏，表彰人选通过工作实绩、同事互评、家长评议、学生点评几轮评比产生，既评出了先进，也树立了榜样，极具代表性和说服力。一系列校本教研举措，为我校教师的专业成长注入了“源头活水”，也筑牢了我校高质量发展的基石。



家长们常说：“黄冈市实验小学的孩子真幸福！”我校学生的“幸福”来自哪里呢？我校“轻负高效”的课堂、分层作业的设计、“点餐式”的课后托管服务是他们的“幸福密码”。我校持续推进“双减”目标落地，做到不减责任、不减质量、不减成长，一方面提升课堂质量，另一方面对作业总量、内容、形式、难度等进行了安排部署，让作业总量做“减法”，让作业质量做“加法”，形成了作业管理校本方案，围绕“控量”“提质”两个方面，有效地提高了作业管理效能和设计布置水平，孩子们作业少，还学得好，不让他们淹没在“题海”之中被磨灭了灵性，让他们有更多的时间去发展兴趣、特长、爱好，他们当然“幸福感”满满。我校对课后延时托管服务进行科学的顶层设计，采取“3+1+1”模式，即每周3次作业辅导，1次书法训练，1次走班特长特色课程。做到既答疑解惑、指导完成作业，又开展丰富多彩的兴趣小组及社团活动，拓展学生学习空间，切实增强课后服务的有效性。分校级和年级两个层次，共开设74个特色晚托班(社团、组队)，供同学们以“点餐”的方式选择自己心仪的课程，参加自己感兴趣的社团、组队。晚托时间，经典诵读的儒雅风度，与武术套路的矫健身姿交相辉映；动有篮球、足球队激烈对抗，静有围棋、书法社团的坐而论道；绘画班水墨粉彩美轮美奂，黄梅戏社团身段唱腔有板有眼，科技班火箭航模一飞冲天，舞蹈队、啦啦操青春律动，编程班逻辑创意激发潜力……校园里每一间教室、功能室、每一处场地都是一道风景。分层、选课、走班，最大限度地满足了学生的个性化需求，人尽其才，才尽其用，这就是实小师生的幸福。



全员德育，全程德育，家校共育，高度自觉。我校以行为规范、习惯养成为重点，推行“吃好饭、睡好觉、健好身、读好书、做好人”的“五好教育”，树立榜样，表彰先进，以促进全体学生勤奋学习、快乐生活、全面发展。国家的《家庭教育推进法》最近才出台，目前还未正式实施，但我校多年来一直重视家庭教育的引导，以及对家长的指导、培训，

形成家校合力，协同育人。充分利用黄冈革命老区丰富的红色资源，每年寒暑假布置“红色实践活动”作业——参观革命纪念馆、陵园、故居等，几年的行程累积下来，我校学生在小学毕业时，都能够在家长的带领下参观游览周边超过 90%的红色景点，让孩子们追寻着红色足迹，在潜移默化中传承红色基因，厚植爱党、爱国、爱家乡的情怀。



黄冈市实验小学的发展，得到了社会的广泛支持。既有上级主管部门在政策层面的指导与支持，我校也在积极整合其他社会资源，为我所用。例如，2021年秋季开学，爱心企业“居然之家”为我校捐赠教室空调，市电力公司为我校进行配套的改电扩容，极大地改善了学习环境，让我校师生在 2022 年的炎夏中不再汗流浹背。我校坐落在老城区，又正好位于一个丁字路口，街道狭窄，流量大，以前一到上学放学，就堵得水泄不通，城管、交警、武警特警、市场监督等职能部门对校门周边开展综合整治，错峰放学、家长护学岗等举措，学校、社会、家长协同，保障了学校路段的畅通以及学生的安全。

四、与时俱进的集团化办学。

随着黄冈经济社会的发展，城区的扩大，一所所新学校如雨后春笋般建立起来。“一枝独秀不是春，百花齐放春满园。”为了城区教育的均衡发展，让这些新校迅速成长起来，我校责无旁贷地成为龙头学校，积极发挥辐射带动作用，扩大优质教育资源的覆盖面，为促进新建学校的发展，推动黄州城区基础教育的整体提升，做出了巨大的贡献。近十几年来，黄冈城区新建的小学、九年一贯制学校，几乎都是以我校的管理人才和骨干教师为班底办起来的。2008 年黄冈市东坡小学开始招生，我校派出副校长、前后选派六批次骨干教师，采取交流的形式对口支援，使东坡小学迅速成为城区一所优质学校，连年招生爆满，如今已是城区在校学生数量最多的小学。2016 年，位于城东新区的黄冈市第二实验小学成立，采取一校两区的形式与我校共建，其领导班子成员、骨干教师都是以实小人为班底，我校在师资、资金方面给予了二小无私的援助，二小也得以迅速成长，短短几年时间就迅速成长为城东新区的龙头，带动周边几所小学发展。近年来，我校在集团办学、发挥引领方面的步子越来越大：2021 年秋季，黄冈市实验小学赤壁分校挂牌成立；2022 年 8 月，黄冈市实验小学教育集团正式组建。在集团党委的领导下，开启了三所学校“六统一”管理

模式，我们将在坚持集团一盘棋的同时，尊重各合作校的文化特色，使各校既有集团共同的主体色调——“五育并举”，又有个性化的亮点，做到“和而不同，一校一品”。



将近一百二十岁的黄冈市实验小学，依然风华正茂，有活力、敢担当。他扎根于大别山红色沃土，培根铸魂、启智润心、立德树人；未来，他还将继续传承文脉，守正创新，带领黄州城区基础教育学校昂首前行，迈向更辉煌的未来！